

日本公立中小學教師呈現高齡化，3人即有1人超過50歲

臺北駐日經濟文化代表處文化組

日本文部科學省 28 日發表 2010 年度學校教師統計調查結果指出，全國公立小、中、高各及學校教師平均每 3 人就有 1 人之年齡超過 50 歲。

日本曾於 1971 年至 1974 年間出現第 2 批「嬰兒潮」，因此於 1980 年前後大量聘任教師擔任教職。目前這些教師年齡都已超過 50 歲。文部科學省人員擔心的表示，「現在教師平均年齡呈現高峰狀態，這些高齡教師之體力是否能勝任指導學生，令人擔憂」。

此項調查為每 3 年實施一次。本次調查於去（2010）年 10 月 1 日截止，經統計，年齡超過 50 歲之公立小學教師佔總數之 38.4%（比 2007 年度增加 2.9 個百分點）。國中教師佔 34.0%（比 2007 年度增加 5.6 個百分點）。高中教師佔 37.4%（比 2007 年度增加 3.4 個百分點）。

以平均年齡來說，小學教師平均年齡為 44.4 歲，比最高峰之 2007 年少 0.1 歲。國中教師平均年齡為 44.2 歲，比 2007 年上升 0.3 歲。高中學教師平均年齡為 45.8 歲，比 2007 年上升 0.5 歲，也是歷年最高。

譯稿人：林默章副組長 蒐譯

參考資料來源：2011 年 7 月 29 日朝日、讀賣新聞